
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: شیمی دهم فصل 3 )تشریحی (

تاریخ آزمون:

زمان برگزاری: 30 دقیقه

سيد بهروز پرتوي

اگر  گرم  در  گرم آب خالص حل شود و محلولی با چگالی  به‌دست آید غلظت این محلول چند مول بر لیتر است؟    1۴NaOH۱۰۶۱٫۱
g

mL
(H = ۱ , O = ۱۶ , Na = ۲۳ : g ⋅mo )l−۱

شکل زیر مراحل تهیۀ فلز منیزیم را از آب دریا نشان می‌دهد. جاهای خالی آن را کامل کنید.   2

آب دریا

⋯ حاوی
− →−−−−−
OH − حاوی

افزودن محلول تشکیل رسوب

⋯⋯
− →−−−−−
Cl− حاوی

افزودن محلول تشکیل نمک

⋯⋯
− →−−−
جریان برق

ذوب مذاب⋯ تشکیل

⋯⋯ و گاز

اگر در حجم برابر از محلول سود و پتاس، جرم برابر از آنها موجود باشد و محلول پتاس  مولار باشد، مولاریته محلول سود برابر چند است؟ )   3

)

۰٫۵

NaOH = ۴۰,KOH = ۵۶g ⋅mol−۱

با توجه به‌ترکیب‌های روبه‌رو:             4

الف( مواد  و  و  و  را مشخص کنید.

ب( چرا دمای جوش ترکیب  از بقیه بالاتر است؟
پ( کدام ترکیب در دمای اتاق مایع است؟    

C OH , C F , C Br , C ClH۳ H۳ H۳ H۳

d

− C۷۱∘

c

C۹∘

b

− C۲۵∘

a

C۶۵∘

ترکیب

دمای جوش

abcd

a

با‌ توجه به مقدار گشتاور دوقطبی هر ماده، موارد زیر را توجیه کنید.   5
الف( انحلال متانول در آب                        ب( انحلال روغن در هگزان

پ( حل نشدن اوکتان در آب                      ت( حل نشدن یُد در آب

با توجه به‌جدول زیر مواد محلول، نامحلول و کم محلول را مشخص کنید.   6

( انحلال پذیری(
g حل شونده
۱۰۰g OH۲

۲٫۱ × ۱۰−۴

۲۰۵
۰٫۲۳

۵ × ۱۰−۴

فرمول شیمیایی

AgCl

C۱۲H۲۲O۱۱

CaSO۴

C (Pa۳ O۴)۲

نام حل شونده

نقره کلرید
شکر

کلسیم سولفات

کلسیم فسفات

1



 

با توجه به شکل داده شده،   7
آ. معادلۀ واکنش را بنویسید و آن را موازنه کنید.

( بیشتر است؟ ( از شعاع یون سدیم ) C۱۷ب. چرا شعاع یون کلرید ) l−N۱۱ a+

جدول زیر برخی از خواص ترکیب‌های مولکولی هیدروژن‌دار عنصرهای گروه  جدول تناوبی را نشان می‌دهد.   8

دمای جوش  جرم مولی ترکیب

الف( چرای دمای جوش  به‌طور غیرعادی از سایر ترکیب‌های هیدروژن‌دار این گروه بالاتر است؟

ب( چرا دمای جوش  از  بیشتر است؟

  و  آسان‌تر مایع می‌شود؟ چرا؟ پ( کدام یک از گازهای 

۱۷

(g ⋅ mo )l−۱C)(∘

HF۲۰۱۹

HCl۳۶٫۵−۸۵

HBr۸۱−۶۷

HF

HBrHCl

HClHBr

ادامۀ زندگی اغلب ماهی‌ها هنگامی امکان‌پذیر است که غلظت اکسیژن محلول در آب بیشتر از  باشد با انجام محاسبه مشخص کنید که آیا   9

 آب حاوی  میلی‌گرم اکسیژن محلول برای ادامۀ زندگی ماهی‌ها مناسب است؟

۵ppm

۹kg۶٫۷۵
با توجه به‌شکل که منابع آب را در کرۀ زمین نشان می‌دهد شکل را کامل کنید.   10

جمله‌های زیر را کامل کنید تا عبارت علمی درستی به‌دست آید.   11
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درصد جرمی، جرم حل‌شونده را .................. .

(، جرم حل‌شونده را .................. . ppmقسمت در میلیون )

غلظت یک محلول برابر مقدار حل‌شونده در .................. .

محلول اتیلن گلیکول در آب، ..................  نام دارد.

خواص محلول‌ها به خواص .................. ،  ..................  و مقدار .................. .

                 

با توجه به‌شکل‌ها،   12

کدام شکل‌های مخلوط همگن هستند؟ چرا؟

« حل‌شونده و حلّال را تعیین کنید. aدر شکل »

نیروهای بین ذره‌ای در کدام شکل قوی‌تر است؟ چرا؟

کدام محلول آبی است؟ چرا؟

کدام محلول )ها( آلی است؟ چرا؟

هریک از پدیده‌های زیر را توضیح دهید.   13

      

  
10mL

بعداز2 ساعت
در هواي آزاد

H O2

9mL H O2

  

       

با‌ توجه به‌شکل‌های زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید.   14

آ( با نوشتن دلیل، چگالی آب و یخ را در دمای صفر درجۀ سلسیوس و فشار یک اتمسفر
مقایسه کنید.

ب( چرا دیوارۀ یاخته‌ها در بافت کلم بر اثر یخ زدن تخریب می‌شوند؟
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  و  با جرم مولی نزدیک به یکدیگر را در یک میدان الکتریکی نشان می‌دهد.‌ شکل زیر مولکول‌های    15

‌آ( کدام یک دارای مولکول‌های قطبی است؟ چرا؟

ب( اگر نقطۀ جوش  به‌ترتیب برابر با  و  باشد، نیروهای بین مولکولی در کدام یک قوی‌تر است؟ توضیح دهید.
پ( جملۀ زیر را با خط زدن واژه‌های نادرست کامل کنید.

، نقطۀ جوش بالاتری دارد. ، ماده با مولکول‌های  در مواد مولکولی با جرم مولی 

F۲HCl

HCl,F۲− C۱۸۸∘− C۸۵∘

مشابه
متفاوت

قطبی
ناقطبی

با توجه به فرآیند انحلال‌پذیری ترکیبات مولکولی در مورد مخلوط شدن ترکیبات زیر علامت > یا < قرار دهید.   16
الف( انحلال یُد در هگزان:

)میانگین جاذبه‌ها در حلّال خالص و حل‌شوندۀ خالص(  )جاذبه‌های حل‌شونده – حلّال در محلول(
ب( انحلال استون در آب:

)میانگین جاذبه‌ها در حلّال خالص و حل‌شوندۀ خالص(  )جاذبه‌های حل‌شونده – حلّال در محلول(
پ( انحلال ید در آب:

)میانگین جاذبه‌ها در حلّال خالص و حل‌شوندۀ خالص(  )جاذبه‌های حل‌شونده – حلّال در محلول(

□

□

□

الف( در هر مورد از جفت ترکیبات زیر مشخص کنید کدام‌یک دمای جوش بالاتری دارد؟ چرا؟   17

  ) ،    )
ب( در میان جفت ترکیب‌های زیر کدام‌یک آسان‌تر به مایع تبدیل می‌شود؟ چرا؟

 

  ،  )   ،    )
    

پ( انحلال‌پذیری کدام گاز در هریک از جفت ترکیب‌های زیر در آب با افزایش فشار بیشتر است؟

  ،   )   ،   )

aP , AsH۳ H۳bHClHF

aN۲CObCl۲Br۲

aNOO۲bO۲N۲

آب تصفیه نشده

حشره کش ها و

آفت کش ها

ترکیب هاي
آلی فرار

ینده ها آ ..........

..........

..........

خانه‌های خالی مربوط به مواد در آب تصفیه نشده را کامل کنید.   18

 

P =1atm
T=25 C

0 P =2atm
T=25 C

0

OH2 ( (

= O2 ( g (

الف( این شکل‌ها بیانگر کدام قانون است؟ آن را بنویسید.   19

  در آب چند برابر می‌شود؟ O۲ب( با سه برابر شدن فشار، انحلال‌پذیری گاز 

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را تعیین کنید. دلیل موارد نادرست را بنویسید.   20
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نیروهای بین مولکولی به‌طور عمده به‌میزان قطبی‌ بودن مولکول‌ها و جرم آنها بستگی دارد.

انحلال‌پذیری همۀ نمک‌ها با افزایش دما، افزایش می‌یابد.

در مولکول آب، اتم‌های هیدروژن، سر مثبت و اتم اکسیژن، سر منفی را تشکیل می‌دهد.

HClF۲گاز  دشوارتر از گاز  مایع می‌شود.

5
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غلظت مولار برابر است با:   1

‌

‌ابتدا جرم محلول را محاسبه می‌کنیم:

‌محلول  
به کمک چگالی محلول، حجم محلول را به‌دست می‌آوریم:

‌محلول  

‌مول حل‌شونده   را نیز محاسبه می‌کنیم:

‌

  2

‌

جرم برابر را به‌طور مثال برابر  گرم در نظر می‌گیریم:   3

‌

  

  و توانایی تشکیل جاذبۀ هیدروژنی را دارد ولی سه مادۀ دیگر مولکول‌های قطبی با جرم مولی متفاوت هستند که هرچه جرم مولی بیشتر،   دارای عامل  الف و ب(    4
دمای جوش بالاتر است.

  با جاذبۀ هیدروژن بیشتر از بقیه است. پس دمای جوش 

         جرم مولی

        دمای جوش

    :دمای جوش

پ(   که دمای جوش بالاتر و نیروی جاذبه قوی‌تری دارد در دمای اتاق به حالت مایع است.

الف( متانول و آب هر دو دارای گشتاور دوقطبی بزرگ‌تر از صفر هستند پس مولکول‌های قطبی‌اند و قطبی در قطبی حل می‌شود.   5
ب( روغن و هگزان هر دو مولکول ناقطبی با گشتاور دوقطبی حدود صفر هستند و ناقطبی در ناقطبی حل می‌شود.

پ( اوکتان با گشتاور دوقطبی حدود صفر مولکول ناقطبی و آب مولکول قطبی است )گشتاور دوقطبی بزرگ‌تر از صفر( و ناقطبی در حلّال قطبی حل نمی‌شود.
ت( یُد دارای گشتاور دوقطبی صفر و آب گشتاور دوقطبی بزرگ‌تر از صفر است پس یُد مولکول ناقطبی و آب قطبی است پس یُد در آب حل نمی‌‌شود.

مواد نامحلول: نقره کلرید و کلسیم فسفات با انحلال‌پذیری کوچک‌تر از  هستند.   6

مادۀ محلول: شکر با انحلال‌پذیری بزرگ‌تر از  است.

مادۀ کم محلول: کلسیم سولفات با انحلال‌پذیری   است.

آ.   7

‌

‌ب. زیرا یون  دارای سه لایۀ الکترونی و یون سدیم  دارای دو لایۀ الکترونی است.

  است. الف( زیرا بین مولکول‌های  نیروی جاذبه بین مولکولی از نوع هیدروژنی است که قوی‌تر از نیروی جاذبه بین مولکولی واندروالس در  و   8

ب(   و  هر دو مولکول قطبی با نیروی جاذبه بین مولکولی از نوع »واندروالس« هستند و چون جرم مولی و حجم مولکول  بیشتر است پس دمای جوش آن نیز بیشتر از  
است.

زیرا به‌علت داشتن جرم مولی و حجم بیشتر از ، نیروی بین مولکولی در آن قوی‌تر است و آسان‌تر به مایع تبدیل می‌شود. پ( 

=M
 

مولار

n

V

↗

↘

مول حل‌شونده

لیتر محلول

۱۰۶ + ۴ = ۱۱۰g

? = ۱۱۰ × × = ۰٫۱LLمحلول gمحلول

۱mlمحلول

۱٫۱gمحلول

۱L
۱۰۰۰mL

NaOH

?molNaOH = ۴gNaOH × = ۰٫۱molNaOH ⇒ = = ۱mo
۱molNaOH

۴۰gNaOH
M

 

مولار

۰٫۱mol

۰٫۱L
l−۱

آب دریا
M (aq)g۲+ حاوی

− →−−−−−
OH− حاوی

افزودن محلول تشکیل رسوب
Mg(OH (s))۲

− →−−−−−
Cl− حاوی

افزودن محلول تشکیل نمک
MgCl۲

− →−−−
جریان برق

ذوب مذاب تشکیل منیزیم
و گاز کلر

۱

KOH : ۱gKOH × × = L
۱molKOH

۵۶gKOH

۱L
۰٫۵mol

۱
۲۸

NaOH : L × × = ۱g
۱

۲۸
Xmol

۱L
۴۰g

۱mol
→ ۴۰X = ۲۸ ⇒ X = = = ۰٫۷mol/L

۲۸
۴۰

۷
۱۰

C OHH۳(−OH)

C OHH۳

> > FC BrH۳
↓

C ClH۳
↓

CH۳
↓

C − C − C۹∘ ۲۵∘ ۷۱∘

> > >C OHH۳
a

C BrH۳
c

C ClH۳
b

C FH۳
d

C OHH۳

۰٫۰۱

۱

۰٫۰۱ < ۰٫۲۳ < ۱

BaC (aq) + N S (aq) → BaS (s) + ۲NaCl(aq)l۲ a۲ O۴ O۴

C۱۷ l−N۱۱ a+

HFHClHBr

HBrHClHBrHCl

HBrHCl
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  9

مقدار اکسیژن را برحسب  به‌دست می‌آوریم:

‌)حل‌شونده(  

 است: * آب دریاها محلول است و جرم محلول 

 

چون غلظت اکسیژن در این مقدار آب دریا کمتر از  

 است برای ادامۀ زندگی ماهی‌ها مناسب نیست.

آب شیرین، آب شور دریاچه‌ها، رطوبت خاک و بخار آب هوا   10

            - منابع غیر اقیانوسی             - اقیانوس‌ها  - کوه‌های یخ 

    11

در  گرم جرم محلول نشان می‌دهد.

در  ) یک میلیون( گرم جرم محلول نشان می‌دهد.

مقدار معینی از حلال یا محلول است.

ضد یخ

حلّال، حل‌شونده و مقدار هریک از آنها بستگی دارد.

    12

«؛ زیرا مادۀ ناقطبی  در حلّال ناقطبی هگزان  حل می‌شود. ترکیب یونی  در حلّال قطبی آب حل می‌شود. لاک هم در استون حل می‌شود. « و » « ،» شکل »

حل‌شونده:  و حلّال: 

«؛ زیرا میان یون‌های  و  با مولکول‌ قطبی آب، نیروی جاذبۀ یون- دو قطبی حاصل می‌شود که قوی‌ترین برهم‌کنش میان حل‌شونده و حلّال است. شکل »

«؛ زیرا حلّال آن آب است. شکل »

«؛ زیرا حلّال آنها هگزان  و استون  است. « و » شکل »

    13

ترکیب یونی نمک طعام  در حلّال  قطبی آب حل می‌شود و مخلوط همگن ایجاد می‌شود. اما در حلّال ناقطبی نفت حل نمی‌شود و مخلوط ناهمگن ایجاد می‌شود.

نیروهای بین مولکولی در آب قوی‌تر از استون هستند، بنابراین نقطۀ جوش آب بالاتر و سرعت تبخیر آب کندتر است.

نیروهای بین مولکولی در آب قوی‌تر از استون است؛ یعنی مولکول‌های آب نسبت به استون به‌هم نزدیک‌تر هستند و تیغ نازک بر سطح آب می‌ماند.

آ(  در فرآیند انجماد آب، حجم آب افزایش می‌یابد )به‌دلیل فضاهای خالی که در بلور آن به‌وجود می‌آید و در این فضاها هوا قرار می‌گیرد.( پس با توجه به رابطۀ‌ چگالی: ) = چگالی(   14

چون جرم ثابت مانده است با افزایش حجم، چگالی کاهش می‌یابد و چگالی یخ کمتر از آب است.
)آب تنها ماده‌ای است که چگالی حالت جامد در آن کمتر از حالت مایع است به‌همین دلیل یخ بر روی آب شناور می‌ماند.(

ب( هنگام یخ زدن کاهو یا کلم، دیواره سلول‌ها )یاخته‌ها( در بافت آن تخریب می‌شود. زیرا با یخ زدن آب درون یاخته‌ها، حجم آب بیشتر شده و باعث تخریب دیواره سلولی می‌شود.

  دارای   دارای جهت‌گیری است و مولکول‌ ناقطبی  آ( مولکول‌های  و  با جرم مولی نزدیک به یکدیگر را اگر در یک میدان الکتریکی قرار دهیم، مولکول قطبی    15
جهت‌گیری نیست. مطابق شکل:

مولکول قطبی  از سر کلر با جزئی بار منفی، جذب قطب مثبت و سر هیدروژن با جزئی بار مثبت جذب قطب منفی می‌شوند.

H
δ+

Cl
δ-

H
δ+

Cl
δ-

H
δ+

Cl
δ-

-
-
-

-
-

+
+
+
+
+

‌

‌

در بین ترکیب‌های مولکولی که جرم مولی مشابه دارند، با افزایش قطبیت، نیروهای بین مولکولی افزایش می‌یابد و نقطه جوش بیشتر می‌شود.

kg

?kg = ۶٫۷۵mg × × = ۶٫۷۵ × kgO۲
۱g

۱۰۰۰mg

۱kg
۱۰۰۰g

۱۰−۶
O۲

۹kg

ppm = × = × = ۰٫۷۵ppm
حل‌شونده kg

محلول kg
۱۰۶ ۶٫۷۵ × ۱۰−۶

۹
۱۰۶

(۰٫۷۵ < ۵ppm) ⇒

۵ppm

%۲٫۱۵
– ––––

%۹۷٫۲

۱۰۰

۱۰۶

abeI۲C۶H۱۴NaCl

I۲C۶H۱۴

bNa+Cl−

b

aeC۶H۱۴OC۳H۶

NaCl

جرم

حجم

F۲HClHClF۲

HCl
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,F۲
مولکول ناقطبی

HCl
مولکول قطبی

− →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
افزایش قطبیت، افزایش نیروی بین مولکولی و افزایش نقطۀ جوش

F۲

− C۱۸۸∘

< HCl

− C۸۵∘

نقطۀ جوش:
    ب(      پ(   الف(     16

 یُد در هگزان و استون در آب حل می‌شود پس جاذبه‌های حل‌شونده – حلّال در محلول هر یک از آنها بیشتر از میانگین جاذبه‌ها در حلّال خالص و حل‌شوندۀ خالص است.

الف(  : هر دو مولکول قطبی با نیروی جاذبه بین مولکولی واندروالس هستند. و چون جرم مولی و حجم   بیشتر است، نیروهای بین مولکولی قوی‌تر، دمای جوش بالاتر است.   17

 : هر دو مولکول قطبی ولی نیروی بین مولکولی  از نوع هیدروژنی و در از نوع واندروالس است و جاذبۀ هیدروژنی قوی‌تر است پس دمای جوش  بالاتر است.

( مولکول  قطبی است و دارای نیروهای بین مولکولی قوی‌تری است و آسان‌تر به مایع تبدیل می‌شود. ب( 

  بیشتر است و نیروی بین مولکولی قوی‌تری دارد و آسان‌تر به مایع تبدیل می‌شود. ( هر دو مولکول ناقطبی‌اند ولی جرم و حجم مولکول 
پ(

  )    )

نافلزها – فلزهای سمی – میکروب‌ها   18

الف( این شکل بیانگر قانون هنری است که می‌گوید: در دمای ثابت با افزایش فشار، انحلال‌پذیری گاز در آب افزایش می‌یابد.   19
ب( چون نمودار اثر فشار بر انحلال‌پذیری گازها خطی است پس انحلال‌پذیری با فشار رابطۀ مستقیم دارد و با سه برابر شدن فشار، انحلال‌پذیری گاز نیز سه برابر می‌شود.

    20

درست

نادرست، انحلال‌پذیری اغلب نمک‌ها با افزایش دما افزایش می‌یابد.

درست

نادرست،  مولکول قطبی و  ناقطبی است؛ بنابراین نیروهای بین مولکولی در  قوی‌تر از  است و نقطۀ جوش  بالاتر از  است و بدین ترتیب  راحت‌تر
مایع می‌شود.

>><

∗

aAsH۳

bHFHClHF

aCO

bBr۲

aNObO۲

HClF۲HClF۲HClF۲HCl
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